

# Στην Αθήνα κλιμάκια ξένων οίκων αξιολόγησης

Χθες το spread ξεπέρασε το «φράγμα» των 900 μονάδων

**Μέσα** σε ένα διαρκώς επιδεινούμενο κλίμα για την ελληνική αγορά ομολόγων, την ερχόμενη εβδομάδα ξεκινάει γύρος επισκέψεων στην Αθήνα από κλιμάκια ξένων οίκων αξιολόγησης, τα οποία θα ελέγξουν την πορεία της ελληνικής οικονομίας και θα αποφασίσουν τη στάση που θα κρατήσουν απέναντι στη χώρα.

Χθες, για μία ακόμα μέρα, η διαφορά απόδοσης (spread) του ελληνικού 10ετούς ομολόγου έναντι του αντίστοιχου γερμανικού αυξήθηκε. Μάλιστα, έσπασε και το «φράγμα» των 900 μονάδων βάσης. Επίπεδο στο οποίο είχε υποβληθεί από τα τέλη Σεπτεμβρίου.

Συγκεκριμένα, χθες αργά το απόγευμα το spread ανέλθε στα επίπεδα των 905 μονάδων, όπου και σταθεροποιήθηκε. Η «κακή» μέρα φάνηκε από το πρωί, όταν στο άνοιγμα των αγορών το spread «ακούμπησε» στιγμιαία τις 913 μονάδες. Αμέσως, όμως, υποχώρησε στην περιοχή των 860 μονάδων, αλλά από το μεσημέρι και μετά πήρε και πάλι την ανιούσα για να διαμορφωθεί σε σημείο υψηλότερο των 900 μονάδων. Η εξέλιξη αυτή αποδίδεται σε τρεις βασικούς παράγοντες:

1. Στο κλίμα αβεβαιότητας που έχει δημιουργηθεί εξαιτίας του εν-

δεχομένου των πρόωρων εκλογών. 2. Στο ότι βάλονται και οι άλλες περιφερειακές αγορές της Ευρωζώνης (Ιρλανδία, Πορτογαλία κυρίως), συμπαρασύροντας και την ελληνική, καθώς οι επενδυτές προτιμούν τις λιγότερες «ριψοκίνδυνες» τοποθετήσεις σε ομόλογα. Ενδεικτικό είναι το γεγονός

## Εύσημα από το ΔΝΤ σε Ελλάδα και Γαλλία για την προώθηση των μεταρρυθμίσεων στο συνταξιοδοτικό.

ότι χθες η Ισπανία άντλησε ποσό 3,4 δισ. δολαρίων, έναντι στόχου 4 δισ. ευρώ, μέσω δημοπρασίας 5ετών ομολόγων.

3. Στο γεγονός ότι η αγορά ανέμενε χθες κάποιες δηλώσεις σαφούς στήριξης των περιφερειακών αγορών της Ευρωζώνης από τον πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) κ. Ζαν-Κλοντ Τρισέ, οι οποίες δεν έγιναν ποτέ.

Μέσα στο αρνητικό αυτό κλίμα, την ερχόμενη Τρίτη έρχεται στην Αθήνα κλιμάκιο του οίκου Fitch για

να αξιολογήσει την πορεία εφαρμογής του Μνημονίου και εκτέλεσης του προϋπολογισμού. Επίσης, την ίδια μέρα το υπουργείο Οικονομικών θα πρέπει –βάσει του υφιστάμενου προγράμματος– να εκδώσει έντοκα γραμμάτια. Ωστόσο, σήμερα θα φανεί το εάν θα προχωρήσει το υπουργείο στην έκδοση αυτή ή όχι. Παράλληλα, εκτός από τα στελέχη της Fitch, στην Αθήνα θα βρεθούν στις 30 Νοεμβρίου και εκπρόσωποι του οίκου Moody's. Ο λόγος της επίσκεψής τους είναι παρόμοιος με αυτής της Fitch. Βέβαια, αυτό δεν συνεπάγεται και θετικές ειδήσεις άμεσα. Θεωρείται ότι θα πρέπει να «κλείσει» το έτος για να φανεί ότι η Ελλάδα επιτυγχάνει τους στόχους της και μετά να έρθουν οι πολυπόθητες αναβαθμίσεις από τους οίκους αξιολόγησης.

Υπενθυμίζεται ότι στο ενδιάμεσο των δύο παραπάνω κλιμακίων, θα έρθει στην Αθήνα και η τρόικα για να εγκρίνει το τελικό κείμενο του νέου προϋπολογισμού, αλλά και για να αποφασίσει την παροχή της τρίτης δόσης του δανείου από τον μηχανισμό στήριξης.

Πάντως, το ΔΝΤ στη «Δημοσιονομική προσαρμογή: από τη θεωρία στην πράξη» αναφερόμενο

## Η ανοδική πορεία των ελληνικών spread

Διαφορά απόδοσης από τα αντίστοιχα γερμανικά ομόλογα, σε μονάδες βάσης



μεταξύ άλλων χωρών στην Ελλάδα, σημειώνει ότι για το 2010 οι μακροοικονομικές και δημοσιονομικές προβλέψεις κινούνται στο πλαίσιο εκείνων που υπάρχουν στο Μνημόνιο. Ωστόσο, εκτιμά ότι το δημόσιο χρέος θα φτάσει το 2013 στο ανώτερο σημείο του και αυτό θα είναι το 144% του ΑΕΠ, αντί για 149% του ΑΕΠ που ήταν η προηγούμενη πρόβλεψη και το έλλειμμα φέτος θα υποχωρήσει στο 7,9% του ΑΕΠ (αντί 7,8% του ΑΕΠ που προβλέπει το προσχέδιο του νέου προϋπολογισμού).

Βέβαια, οι προβλέψεις αυτές του ΔΝΤ δεν περιλαμβάνουν τα στοιχεία της αναθεώρησης των δημοσιονομικών μεγεθών της Ελλάδας που θα ανακοινωθούν το αργότερο έως τις 15 Νοεμβρίου από τη Eurostat. Το Ταμείο, όμως, δίνει το εύσημα σε Ελλάδα και Γαλλία για την προώθηση των μεταρρυθμίσεων στα συνταξιοδοτικά τους συστήματα, καθώς έτσι θα επέλθει γρηγορότερα η ανάπτυξη. Για την Ελλάδα ειδικά, εκτιμά ότι θετικό ρυθμό ανάπτυξης θα εμφανίσει η οικονομία το 2012.

# Μειωμένες οι επιχορηγήσεις στα νοσοκομεία

**Συνεχίστηκαν** και χθες οι συναντήσεις του υπουργού Οικονομικών κ. Γ. Παπακωνσταντίνου με τους συναδέλφους του για την κατάρτιση των τελικού κειμένου του προϋπολογισμού του 2011. Το οικονομικό επιτελείο μένει προσηλωμένο στον στόχο της μείωσης των πρωτογενών δαπανών κατά το μέγιστο δυνατό. Χθες, ο κ. Παπακωνσταντίνου συναντήθηκε με τον υπουργό Πολιτισμού και Τουρισμού, κ. Π. Γερούλιανο, όπου εκτός των θεμάτων του προϋπολογισμού υπάρχει και το νομοσχέδιο για τη ρύθμιση της αγοράς τυχερών παιγνίων, η αξιοποίηση της τουριστικής ακίνητης περιουσίας, αλλά και το μέλλον του Οργανισμού Διεξαγωγής Ιπποδρομιών Ελλάδος (ΟΔΙΕ).

Στη συνέχεια, ο κ. Παπακωνσταντίνου συναντήθηκε με τον υπουργό Υγείας κ. Αντ. Λοβέρδο, όπου το θέμα που κυριάρχησε ήταν αυτό των επιχορηγήσεων των νοσοκομείων. Ο κ. Λοβέρδος έχει αποκλείσει με τον πλέον κατηγορηματικό τρόπο το αίτημα των διοικήσεων των νοσοκομείων να λάβουν 3,4 δισ. ευρώ το 2011. Οι πλη-

## Το ποσό που θα λάβουν τα νοσοκομεία αναμένεται να κυμανθεί μεταξύ 2,3-2,4 δισ. ευρώ.

ροφορίες αναφέρουν ότι το ποσό που θα λάβουν τελικά θα κυμανθεί μεταξύ 2,3-2,4 δισ. ευρώ. Οι συναντήσεις του υπουργού Οικονομικών συνεχίστηκαν με την υπουργό Παιδείας, κ. Άννα Διαμαντοπούλου, με το μείζον ζήτημα να είναι η καλύτερη διαχείριση των εκπαιδευτικών. Δηλαδή, να φύγουν από τις κεντρικές υπηρεσίες και να γυρίσουν στις οργανικές τους θέσεις στα σχολεία, έτσι ώστε να μειωθούν κατά το δυνατόν οι ανάγκες για νέες προσλήψεις. Αμέσως μετά, ο κ. Παπακωνσταντίνου συναντήθηκε με την υπουργό Περιβάλλοντος, κ. Τίνα Μπιρμπίλη, ενώ το ραντεβού του με την υπουργό Εργασίας κ. Λούκα Κατσέλη αναβλήθηκε για την επόμενη εβδομάδα. Σήμερα, ο υπουργός Οικονομικών θα συναντηθεί με τον υπουργό Επικρατείας κ. Χ. Παμπούκη.